

# 哈尔滨仓库大火已致5死14伤

## 遇难者均为消防战士 消防通道不畅是主因

据新华社哈尔滨1月3日电 哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库“火烧连营”已持续13多个小时,截至发稿时已造成5死14伤。记者在火灾现场目睹了惨不忍睹的一幕。

2日13时许,哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾。记者在距火灾现场10公里外的地方便能看见滚滚浓烟直冲天,上百米的浓烟笼罩着附近的建筑。

起火的仓库位于一栋11层高的居民楼,1层-3层为仓库,其余为住宅。火灾最初只是近千平方米的过火范围,但由于库内存放的为多易燃物品,导致“火烧连营”,所幸消防官兵第一时间疏散了附近的居民。

2日22时许,火场所在居民楼发生大面积坍塌,正在二层救援的消防官兵瞬间被埋,现场惨不忍睹,部分参与救援官兵眼看战友不见大声呼喊,情绪几近崩溃。哈尔滨市立即开展救援工作,并防止次生灾害发生。

3日13时20分左右,最后一名失踪



1月2日深夜,救援人员在哈尔滨仓库火灾现场工作。(新华社发)

消防员遗体被找到,由战士们护送抬上急救车拉走。至此,本次火灾已造成5名消防员遇难,14人受伤。

2日13时许,哈尔滨市北方南勋陶瓷大市场仓库发生火灾,大火持续了20多个小时。

据新华社哈尔滨1月3日电 造成5名消防战士牺牲、14人受伤,哈尔滨“1·2”火灾现已得到有效控制。据初步统计,此次火灾过火面积约1.1万平方米。专家分析称,火势之所以持续时间比较长,主要是周边消防通道不畅,灭火救灾难以到达有效位置。

记者从哈尔滨市政府了解到,初步统计,此次火灾过火面积约1.1万平方米,坍塌楼面积3千平方米左右,紧急疏散居民549户,2000余人,其中,楼体坍塌部分涉及7个单元150户居民。



## 是谁忽视了这个消防死角——追问哈尔滨道外区仓库火灾

辆只能多次串联水管喷水,压力不足加上零下二十多摄氏度的低温,水喷出去基本就结冰了,火势控制起来很慢。”

记者了解到,这场大火并非孤例,哈尔滨市道外区老旧小区众多,消防隐患多年来屡见“火烧连营”,2014年9月2日,道外区马克威商场着火,2人遇难,损失惨重;2014年6月10日,道外区一处3层老建筑起火;2014年4月25日,道外区一网吧起火……

人们在痛惜牺牲的5名年轻消防战士之余也提出质疑——既然群众已经安全疏散,为什么还要冒着那么大的风险进入火场“内攻”?现场指挥者是否进行过建筑物坍塌风险评估?是判断处置失当还是建筑物质量不达标?

对此,黑龙江消防部门回应称,当时救援的消防官兵都在大楼3层楼体外的缓台上打水救火,并没有进入楼体内面强攻,指挥官不会拿战士的生命开玩笑。

就是因为没有进入楼体,大楼坍塌时救援人员被埋得较浅,所以多数救援人员很快被找到。此外,这个楼体结构复杂,本身就是一个“烂尾楼”,只有简单的承重结构,这是之前没有预料到的。

当地居民告诉记者,失火的大楼建成后因“不合建筑标准”,一直没有取得“房产证”,也没有通过消防验收。一个无证“烂尾楼”为何能够出售出租?这一情况是否属实尚待求证。

记者绕着火场现场走了一圈,发现原本应该是消防通道的几个出入口都变成了商铺,楼上的居民想要回家,要先通过过户外侧的楼梯爬上3楼的缓台,再进入居民楼。

“那个叫‘火焰山矿业’的店铺就是消防通道,都给堵死了,消防车根本过不去,不然哪会烧这么大。”一位经营电饭锅生意的业主告诉记者。

明知是消防通道为何还要租赁这个店面?“火焰山矿业”店主韩俊告诉记者,这里的店铺非常紧张,供不应求,“你不租还有别人来租,这个地方早就改成店铺了,我是5年前租的这个地方。”

记者注意到,这里的几百户住户几乎没有买保险。商户们说:“这个地下室被堵根本进不去,所有的消防通道都给堵死了。”“保险公司也不傻,你这店铺连防火通道都没有,消防措施那么差,谁愿意给你上保险啊。”

万米仓库连着居民楼,里面存放的又是易燃物品,消防通道再被堵塞,这样的单位是不是消防部门应该重点监管的区域呢?哈尔滨市政府发布信息称,这次起火的北方南勋陶瓷大市场“非消防安全重点单位”。消防部门也表示,这类单位通常是抽查单位,并不属于重点监管单位。

该仓库因未列入消防安全重点单位,消防安全抽查归道外区冬菜派出所管辖。但当地一名商户告诉记者,多年来并没有相关的执法部门到这里进行过消防安全检查,更没有对他们提出整改要求或进行处罚。

(据新华社哈尔滨1月3日电)

## 公安部消防局要求立即开展重大火灾隐患排查

据新华社北京1月3日电 (记者罗沙 邹伟)记者3日从公安部消防局获悉,针对当前严峻火灾形势,公安部消防局要求各级公安消防部门立即开展重大火灾隐患排查整治,遏制火灾多发势头。

公安部消防局政委杨建民表示,各级公安消防部门要认真贯彻落实公安部

冬季消防工作部署和国务院安委会劳动密集型企业和人员密集场所专项治理要求,立即对辖区消防安全形势进行一次专题分析研判,找准突出问题,推动行业部门开展全行业消防安全检查,督促社会单位普遍开展一次自查自纠,对人员密集场所、易燃易爆单位开展重点监督检查,全力做好当前火灾防控工作。

## 云南巍山古城拱辰楼发生火灾

据新华社昆明1月3日电 (记者吉哲鹏 侯文坤)记者从云南省巍山县县委宣传部获悉,1月3日2时49分,大理白族自治州巍山县南诏镇拱辰楼发生火灾,经全力扑救,截至4时48分火情全部扑灭,没有造成人员伤亡及周

边居民房屋受损。目前,公安消防部门正对起火原因展开调查。巍山是国家历史文化名城、南诏国的发祥地和古都。拱辰楼位于巍山县城南诏镇,始建于明朝,是巍山古城的标志性建筑之一,是云南省级文物保护单位。

## 赵志红案将于明日开审 有望揭开“呼格案”真相

据新华社呼和浩特1月3日电 (记者贾立君)内蒙古自治区呼和浩特市人民检察院指控的赵志红构成故意杀人、强奸等罪一案,1月5日将由呼和浩特市中级人民法院开庭审理。人们希望,审理中能够揭开呼格吉勒图冤案中死亡女子被害真相。

“呼格案”再审判判决书显示,1996年4月9日19时45分左右,被害女子称要去厕所,从呼和浩特市民街某饭店离开,21时15分后被发原因扼颈

窒息死于内蒙古第一毛纺厂宿舍57栋平房西侧的公共厕所女厕内。至于该女子遇害过程,这份判决书未叙述。

众多关注“呼格案”的人,希望及时了解赵志红受审情况。不过,法院方面表示,依照《中华人民共和国民事诉讼法》第一百八十三条的规定,将公开审理其被指控犯抢劫罪、盗窃罪部分,对其被指控故意杀人罪、强奸罪部分,因涉及个人隐私,将不公开开庭审理。

## 亚航客机巨大残骸被发现

据新华社雅加达1月3日电 印尼国家搜救中心负责人班邦·苏利斯提约3日说,搜寻人员已在爪哇海域发现亚航QZ8501航班失事客机两块巨大残骸。苏利斯提约当天在雅加达召开的新闻发布会上说:“随着一条油污带和两块巨大客机残骸的发现,我能够确认,这些就是我们正在搜寻的亚航客机的机体部分。”他说,较大一块残骸约10米乘5米大小。

苏利斯提约表示,搜寻人员正在调低遥控水下探测器高度,以获得水下30米深处海底上物体确切图像,但是目前相关海域水流湍急,给搜寻作业造成困难。目前,印尼主导的搜寻集中在爪哇海一片1575平方公里海域内,共有29艘舰船和117架飞机参与搜寻。

截至2日晚,搜寻人员已打捞起30具遇难者遗体。

# 我市全面推行增值税发票系统升级版政策热点解读



## 一、全面推行增值税发票系统升级版的意义

- (一) 为“营改增”税制改革保驾护航。
- (二) 助力便民办税春风行动,切实减轻纳税人办税负担。
- (三) 服务基层,提高工作效率。
- (四) 防腐促廉,强化廉政建设。
- (五) 为宏观经济决策服务,有力提升税收服务国家经济的能力。
- (六) 提高税收现代化水平。
- (七) 有效治理虚假发票问题,推进社会诚信体系建设。

## 二、此次推行增值税发票系统升级版的目标

“一个系统”,即增值税发票系统升级版;“两个覆盖”,即覆盖所有增值税一般纳税人(包括一般纳税人、小规模纳税人和临时散户),覆盖所有发票(包括增值税专用发票和普通发票)。税务机关以完整、准确、及时的发票数据为抓手,强化税源管理、风险控制,为宏观决策提供依据,为税制改革保驾护航,便民办税减轻纳税人负担,提升税收现代化水平。同时,通过所有纳税人开具发票的网

**核心提示:**为适应税收现代化需要,着眼于税制改革的长远规划,满足增值税一体化管理要求,切实减轻基层税务机关和纳税人负担,国家税务总局对现行增值税发票系统进行了整合升级,并在部分地区平稳有序地进行了试运行。国家税务总局决定自2015年1月1日起在全国范围推行增值税发票系统升级版。日前,我市国税部门就此次推行增值税发票系统升级版相关政策进行了解读,现整理如下:

务和应税服务开具增值税普通发票。  
(三) 一般纳税人和小规模纳税人从事机动车(旧机动车除外)零售业务开具机动车销售统一发票。  
(四) 通用定额发票、客运发票和二手车销售统一发票继续使用。

## 六、增值税发票系统升级版纳税人端税控设备介绍

增值税发票系统升级版纳税人端税控设备包括金税盘和税控盘(以下统称专用设备)。专用设备均可开具增值税专用发票、货物运输业增值税专用发票、增值税普通发票和机动车销售统一发票。

新认定的一般纳税人和新办小规模纳税人自愿选择使用金税盘或税控盘。  
除通用定额发票、客运发票和二手车销售统一发票,新认定的一般纳税人和新办小规模纳税人发生增值税业务对外开具发票一律使用专用设备开具。

增值税起征点以下的小规模纳税人发生增值税应税行为,如不需要对外开具普通发票,可不使用专用设备;如需要对外开具增值税专用发票,可按现行规定到税务机关申请代开。

## 七、纳税人税控设备收费标准

根据《国家发展改革委关于完善增值税税控系统有关收费政策的通知》(发改价格[2012]2155号)规定:增值税税控系统专用设备中的金税盘和税控盘零售价格为每个490元。从事税控系统服务的技术服务单位,在提供服务时,对使用税控系统专用设备的纳税人,按每户每年每套330元收取技术维护费;

对使用两套及以上税控系统专用设备的纳税人,从第二套起减半收取技术维护费。

相关减免规定:《财政部 国家税务总局关于增值税税控系统专用设备和技术维护费用抵减增值税税额有关政策的通知》(财税[2012]15号)的规定:增值税一般纳税人2011年12月1日(含,下同)以后初次购买增值税税控系统专用设备(包括分开票机)支付的费用和缴纳的技术维护费(不含补缴的2011年11月30日以前的技术维护费),可凭购买增值税税控系统专用设备取得的增值税专用发票和技术维护服务单位开具的技术维护费发票,在增值税应纳税额中全额抵减(抵减额为价税合计额),不足抵减的可结转下期继续抵减。

## 八、纳税人系统网络条件要求

纳税人应在互联网连接状态下在线使用增值税发票系统升级版开具发票。增值税发票系统升级版可自动上传已开具的发票明细数据。

## 九、纳税人网络故障时应急处理

纳税人因网络故障等原因无法在线开票的,在税务机关设定的离线开票时限和离线开具发票总金额范围内仍可开票,超限将无法开具发票。纳税人开具发票次月仍未连网上传已开具发票明细数据的,也将无法开具发票。纳税人需连网上传发票后方可开票,若仍无法连网网络的需携带专用设备到税务机关进行征期报税或非征期报税后方可开票。

纳税人已开具未上传的增值税发票为离线发票。离线开票时限是指自第一份离线发票开具时间起开始计算可离线开具的最长时限。离线开票总金额是指可开具离线发票的累计不含税总金额。

额,离线开票总金额按不同票种分别计算。

## 十、红字发票开具相关问题

(一) 在升级版中已实现纳税人通过网络或办税大厅将开具红字专用发票数据采集录入系统,系统自动进行数据逻辑校验,通过校验后生成开具红字专用发票信息表编号,纳税人即可开具红字专用发票,将不再需要税务机关审核后出具通知单的程序。同时,还进一步简化了红字专用发票开具的程序;对于专用发票尚未交付购买方或者购买方拒收,需要开具红字专用发票的,不再需要销售方向主管税务机关填报申请单,并在申请单上填写具体原因,同时提供由购买方出具的写明拒收理由、错误具体项目以及正确内容的书面材料或者提供由销售方出具的写明具体理由、错误具体项目以及正确内容的书面材料。

(二) 税务机关为小规模纳税人代开专用发票需要开具红字专用发票的,按照一般纳税人开具红字专用发票的方法处理。

(三) 纳税人需要开具红字增值税专用发票的,可以在所对应的蓝字发票金额范围内开具多份红字发票。红字机动车销售统一发票需与原蓝字机动车销售统一发票一一对应。



(文/余晓辰 赵雪君 金旭东 施斌 图/杨宁)